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Henrik Karlsson 

 

òHans alstringsfºrm¬ga tycks vara uttºmdò 

 
Peterson-Berger vs. Alfvén 

 

 
 

rån förra sekelskiftet 

och långt in på 1900-

talet var majoriteten 

av de tongivande musikkriti-

kerna i svensk dagspress 

också tonsättare. Det ansågs 

på den tiden inte ligga någon 

konflikt i detta, det var när-

mast en förutsättning för 

kritikeryrket att kunna hant-

verket från grunden. Förde-

larna var naturligtvis att 

läsarna fick ta del av kompe-

tenta ï men inte alltid objek-

tiva ï beskrivningar och be-

dömningar av verken på en 

nivå som icke-tonsättare 

aldrig skulle ha kunnat pres-

tera.  
 

Självfallet fanns baksidor av de 

dubbla identiteterna eller lojali-
teterna, även om just Wilhelm 

Peterson-Berger hävdade att 

skrivande och komponerande 

var två sidor av samma sak. De 
kunde både hämma individuella 

konstnärskap och cementera 

fiendskaper över decennier. Vi 
måste komma ihåg att musik-

kritikernas tilltalston var oänd-

ligt fräckare och elakare i bör-

jan av 1900-talet än den är i 
dag. Där var Peterson-Berger 

en av de stilbildande, om än 

inte alltid den mest oförskämde.  
 

De som sågats jämte fotknölar-

na glömde inte oförrätterna 
utan hämnades vid tillfälle ut-

ifrån sina andra maktpositioner, 

genom att bedöma tonsättar-

kritikerns egna verk negativt 
och att sätta stopp för beställ-

ningar och framföranden av 

verken på konsertprogram och 
musikfester. Peterson-Berger 

själv accepterade inte tanken att 

han själv kunde vara skuld till 
den fºrfºljelse fr¬n òatterber-

garnaò som han grªmde sig 

över på ålderns höst och ångra-

de aldrig vad han skrivit, åt-
minstone inte utåt. För honom 

själv fick de aggressiva utfallen 

mot generationskollegerna ne-
gativa konsekvenser i dubbelt 

måtto. Kritiska recensioner av 

hans senare verk bemöttes av 

överdrivet panegyriska för-
svarsartiklar från den närmaste 

vänkretsen, något som snarast 

gav motståndarna ytterligare 
vatten på kvarnarna. 

 

Hugo Alfvén var en av dem 

som ansåg sig vara illa behand-

lad av Peterson-Berger, som 
anmälde Alfvén-verk från 1896 

till 1929, alltså under hela sin 

verksamma tid som kritiker. 

Det rör sig om drygt 30 recen-

sioner som täcker Alfvéns vik-
tigaste verk: de fyra första sym-

fonierna, violinsonaten, de fles-

ta kantater, En skärgårdssägen, 
Bergakungen och Alfvéns offi-

ciella debut som operakapell-

mästare 1906. Flera av verken 

recenserar Peterson-Berger vid 
upprepade tillfällen, så t.ex. 

symfoni nr 2 inte mindre än 

fyra gånger (1899, 1905, 1907 
och 1915) och lika ofta violin-

sonaten.  

 

Den ömsesidiga rivaliteten och 
animositeten mellan Peterson-

Berger och Alfvén är väl känd 

och beskriven, inte minst i  
 

 

Lennart Hedwalls Alfvénbio-

grafi från 1973. Spänningen 

och fiendskapen tycks ha varit 
konstant, även om den mest 

utspelades som schackdrag 

bakom kulisserna, naturligtvis 

F 
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också på skvaller- och kotteri-

planet, och via recensionerna i 

Dagens Nyheter. Sannolikt 
undvek de också att mötas per-

sonligen ï i Peterson-Bergers 

närmaste umgänge fanns inga 
tonsättare ï och de hade inga 

höga uppfattningar om var-

andras musik. Men åtminstone i 

det retoriska hade Peterson-
Berger ständigt övertaget. Kri-

tikerspalten var hans suveräna 

spelplats, där han kunde ge små 
tjuvnyp och gliringar närhelst 

det passade honom. 

 

Ett exempel. Peterson-Berger 
var alltsedan sekelskiftet 1900 

påtagligt fixerad vid folkraser 

och folkkaraktärer i relation till 
musik, något som under 1910- 

och 20-talen tog sig uttryck i ett 

antal antisemitiska utfall i 
kombination med hans allt mer 

rabiata motst¬nd mot òkakofo-

nisternaò, d.v.s. den musikalis-

ka modernismen i allmänhet. 
Om det inte fanns konkreta 

rasmässiga och etniska förhål-

landen att dra fram, kunde han 
spekulera kring musikaliska 

òbastarderò, och hªr blev Alf-

vén liksom Richard Strauss och 
Sergej Rachmaninov måltavlor 

för hans sarkasmer. 

 

I en recension av Operans sym-
fonikonsert i mars 1914 gör 

Peterson-Berger rasblandning-

arna till det stilistiska huvudte-
mat, som skruvas in absurdum. 

Dirigenten Armas Järnefelts 

òhalvryska hªrstamningò 

nämns, Sibelius Dryaden och 
Nattlig ritt och soluppgång 

kallas fºr òdegenerationssym-

tomò, och Alfv®n kallas òba-
stardsjªlò: 

 

Var för dirigenten Tschaikows-
ki rasfrändskap och Sibelius 

familjefrändskap, så företrädde 

Alfvéns Skärgårdssägen otvive-

aktigt själsfrändskapen. Denna 
teatraliska eklekticism, som 

blandar òVandrarensò motiv ur 

òSigfridò med allehanda andra 

effektfulla ingivelser av Wagner 

och andra (till och med Griegs 
Landkjending får den äran), 

den är otvivelaktigt det trog-

naste uttrycket för en bastard-
själ. (DN 14.3.1914) 

 

Violinsonaterna 

Men låt oss börja från början. 
För Peterson-Berger kom sys-

konen i prästfamiljen Tirén från 

Oviken att få stor betydelse, 
som musikaliska inspiratörer 

och bollplank, som introduktö-

rer till landskapet Jämtland och 

som personliga vänner. Det var 
målaren och violinisten Johan 

som lockade ut Peterson-Berger 

på hans första fjällvandring. 
Stationsinspektorn och jojkin-

samlaren Karl var liksom den 

yngste brodern Lars nära vän 
och förtrogen under lång tid.  

 

Karl Tirén berättar i ett brev 

just om kritikern-tonsättarens 
dubbelspel. Peterson-Berger 

använde nämligen under de 

fyra första åren som kritiker i 
Dagens Nyheter signaturen ïtï

som alla undrade över. Vem var 

den anonyme musikanmälaren 
som skrev så initierat? Tid-

punkten för Tiréns berättelse är 

lite diffus, men det bör röra sig 

om 1896, Peterson-Bergers 
första år som recensent. Han 

var då liksom Bror Beckman 

runt 30 år gammal, Hugo Alf-
vén var 24-25. 

 

òVid tiden fºr Ovikssonatens 

tillkomst inträffade en episod 
som torde äga någon betydelse 

för bedömande av de berörda 

stridigheterna mellan Peterson-
Berger och hans dåvarande 

goda vänner Bror Beckman och 

Hugo Alfvén. Dessa träffades 
ofta hos min bror Johan, som 

var engagerad fiolist och ofta 

utnyttjades av komponerande 

pianister, som studerade vid 
Akademien. De tre vännerna 

arbetade på var sin fiolsonat i 

glädje och trygghet, men en 

viss oro hade uppstått i musik-

kretsar därigenom att en ano-
nym sign. ïtï börjat skriva 

vassa kritiska omdömen om den 

ene och den andre av annars 
ansedda musiker. (é) Vid den-

na tid började de berörda stri-

digheterna mellan de tre andra 

komponisterna; om ordet 
òpropterò eller òpostò hªrvid 

bör användas, må andra avgö-

ra, men stridigheterna tilltogo 
och bror Johan drog sig tillba-

ka, och den s.k. Ovikssonaten 

blev aldrig fªrdig.ò (Brev från 

Karl Tirén, sannolikt till Tele-
mak Fredbärj, dat. 5.5.1945. 

DAUM) 

 
Uppgiften att Beckman, Peter-

son-Berger och Alfvén en gång 

var goda vänner må räcka. Ti-
réns minne femtio år efteråt är 

inte helt tillförlitligt beträffande 

kronologin: Beckmans sonat 

var komponerad redan 1893, 
och då hade Peterson-Berger 

ännu inte börjat vid Dagens 

Nyheter. Däremot är det helt 
riktigt att han (under signatur) 

anmälde Alfvéns violinsonat 

som uruppfördes vid dennes 
soaré den 20 mars 1896. Om 

det stämmer att de tre tonsättar-

na umgicks medan fiolsonater-

na koncipierades, rådfrågade 
Johan Tirén om tekniska detal-

jer och kanske också spelade 

upp partier för varandra, måste 
man förstå Alfvéns bestörtning 

när det visade sig vara Peter-

son-Berger som recenserade 

hans violinsonat som om den 
vore skriven av en vilt främ-

mande människa. Den livslånga 

rivalitet och fiendskap som 
rådde mellan de två tonsättarna 

kan alltså ha grundlagts redan 

under Peterson-Bergers första 
år som recensent.  

 

Peterson-Bergers omdöme om 

sonaten är värt att återges i sin 
helhet, eftersom blandningen av 

uppriktigt beröm och reserva-
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tioner är ett huvudstråk i alla 

hans Alfvén-recensioner ända 

fram till 1929. Man kunde 
sammanfatta det i òlºften som 

inte infriadesò.  

 
Vid Hugo Alfvéns soaré i Ve-

tenskapsakademien i går afton 

kom fyra kompositioner av soa-

régivaren till utförande. De 
ådagalade alla sin upphovs-

mans obestridliga begåvning. 

Den inblick de skänkte i den 
unge konstnärens känsloliv och 

estetiska idévärld visade emel-

lertid även, att där ännu sjuder 

och jäser i oroligt sökande efter 
tondikternas stoff och i nyss 

börjad, våldsam kamp för deras 

form. Den i går spelade sona-
ten gav i sina yttersatser ett 

prov härpå. I inledningssatsen 

òAllegro lugubreò (en antagli-
gen för italienska öron något 

djärv kombination) gällde det 

innehållet, i finalen formen. 

Vad det förra beträffar, skall 
för visso en skärpt självkritik 

snart lära den unge komponis-

ten att bland allt det, som hos 
honom söker form och liv välja, 

blott det som bar den största 

personliga kraften och till följd 
därav den största konstnärliga 

allmängiltigheten. Det ovan-

nämnda allegrot bjöd ej på 

betydande tankar, men de för-
rådde dock sitt ursprung från 

ett naturell, där betydande tan-

kar otvivelaktigt kunna födas. 
   Vad formen angår, var den 

särskilt i finalen men även i de 

övriga satserna ännu något 

ungdomligt obehärskad. 
   Scherzots första repris och 

mellansats var mest lyckade. 

Andantet innehöll även många 
verkligt vackra saker och var (i 

motsats till finalen och den 

senare spelande romansen) av 
enhetlig totalverkan, ehuru man 

p¬ flera stªllen mªrkte òsºm-

marnaò vªl tydligt. (DN 

21.3.1896; stavningen här mo-
derniserad) 

 

Jag går förbi Peterson-Bergers 

anmälningar av Alfvéns första 

två symfonier eftersom verken 
och mottagandet är väl beskri-

vet tidigare och gör halt vid den 

tredje symfonin. Under åren 
fram till 1907 recenserade Pe-

terson-Berger förutom symfo-

nierna också Midsommarvaka, 

Sekelkantaten, Klockorna och 
Herrens bön. Han nagelfor de 

tre kantaterna rätt ingående och 

skrev apropå Sekelkantaten: 
 

Men att, såsom skett, använda 

ordet òbeethovensktò om verket 

är att utsätta hr Alfvén för ett 
oförtjänt löje. Likaså har denna 

tonsättare givit så rika löften 

för den tid, då han skall ha 
väckt sin ännu slumrande per-

sonlighet ï ty hr Alfvén har 

ännu ej givit oss mycket av sitt 
eget ï till fullt målmedvetet liv, 

att det vore skada, om hans 

utveckling stördes genom den 

överdrivna, fruntimmersaktiga 
personkult, som här i landet 

lurar på alla dem som gör suc-

cé, och som hr Alfvén tydligen 
ej heller undgått. Det är att 

hoppas att han ej låter förvirra 

sig av dessa välvilliga och i 
bästa fall av mera känsla än 

förståelse för musik besjälade 

kotterier, som vill blåsa upp 

honom till en storhet för att 
sedan spela ut honom som en 

trumf mot förmenta antagonis-

ter. Att utnämna någon till snil-
le är en löjlighet. Ännu löjliga-

re blir det i förutvarande fall, 

då man ser vilka som under-

tecknar utnämningen. (DN 
4.1.1900; stavningen moderni-

serad) 

 

Tredje symfonin 

Peterson-Bergers uppläxning av 

de òkotterierò som rosade och 
förde fram Alfvéns nya verk är 

något av en fixering som åter-

kommer i senare recensioner. 

Till dels var det väl en kritik av 
ett effektivt PR-system, skulle 

vi säga i dag, och ett underkän-

nande av publiken som sägs 

sakna òvarje sp¬r av musikalisk 

fackbildning och verklig om-
dömesförmåga, den dömer en-

dast p¬ kªnnò. Men man kan 

inte undgå att notera en under-
ton av ren avundsjuka från Pe-

terson-Bergers sida. Åtminsto-

ne inom musikens dåvarande 

högstatusområde, symfoniken, 
var ju Alfvén framtidslöftet, 

inte Peterson-Berger. 

 
Den sura kommentaren om 

publikens obildning inleder 

Peterson-Bergers anmälan av 

Alfvéns tredje symfoni, som 
framfördes i repris vid Operans 

symfonikonsert den 16 februari 

1907 efter uruppförandet i Gö-
teborg den 3 december året 

innan. I förbifarten passar han 

på att post festum kritisera ock-
så Alfvéns andra symfoni ge-

nom att referera svårigheterna 

att få den uppförd utomlands. 

 
Man vill hoppas ï fortfarande. 

Hugo Alfvéns tredje symfoni, 

som beklädde värdigheten av 
inlednings- och huvudnummer 

vid Operans tredje symfonikon-

sert, ger ingen särskild näring 
åt dylika förhoppningar, men 

avvisar dem icke heller. Det 

enda för tonsättaren nya i hans 

E-dur-symfoni är exposéernas 
förvånande ï man skulle nästan 

vilja säga lättvindiga ï knapp-

het: andra huvudtemat följer 
omedelbart på det första utan 

några bitemagrupper, utan 

några introducerande mindre 

genomföringar. Det ger åt det 
hela ett oförnekligt drag av 

flyktighet, nästan tillfällighet. 

Det är ingenting särskilt starkt 
eller tankedjupt som med detta 

verk lösgjort sig ur tonsättarens 

inre ï med denna inskränkning 
kan man otvunget njuta av det 

helas otvungna stämning, det 

första allegrots scherzoaktiga 

munterhet, adagiots smäktande 
klangskönhet, som kanske en-

dast en smula för öppet skattar 
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¬t den speciellt òverkningsful-

laò orkesterljuvheten, det offi-

ciella scherzots något förnäma-
re torrhet och finalens rastlösa 

rörlighet. Att påstå att man här 

möter nya tankar och stäm-
ningar, att tonsättaren här 

beträder nya banor eller att 

han särskilt utvecklar de karak-

täristiska dragen, vare sig i sin 
nationalitet eller sin individua-

litet, vore föga sanningsenligt ï 

eller föga sakkunnigt. Första 
satsen har en viss svensk fläkt, 

men den är icke mycket stark 

och försvinner i de följande 

satserna. Första [Andra?] sat-
sen har en löftesrik personlig 

ansats, men även den sinar bort 

under verkets fortgång. Det 
hela är ingen enhet i mångfald, 

ingen stegring; det är under-

hållande, fackligt intresserad 
och välinstrumenterad musik, 

intet mer. Vad instrumentering-

en angår, måste man dock in-

vända att tonsättaren tydligen 
med allt större förkärlek be-

gagnar sig av det orkestrala 

välljud, som i källverken ï 
Wagners dramer ï uttrycker 

ljust, ungdomligt svärmeri eller 

erotisk extas. 
   Det bifall varmed symfonien 

mottogs av den fullsatta sa-

longen var mycket varmt och 

hade ett visst tycke av ovation: 
tonsättaren som själv dirigera-

de, framkallades efter finalen 

upprepade gånger och hälsades 
med bravorop. Och dock hade 

man en känsla av att denna 

publikframgång icke stod i all-

deles noggrant förhållande till 
reklamen före konserten; det 

var som om publikens miss-

tänksamhet blivit väckt: här var 
möjligen eftergifter gjorda och 

hänsyn tagna, som icke över-

ensstämde riktigt med den 
högsta konstnärliga värdighe-

ten ï en tanke i förväg på kon-

sertframgången tycktes spöka i 

satserna. (DN 17.2.1907) 
 

Några dagar senare infördes i 

Dagens Nyheter en insändare 

fr¬n Hugo Alfv®n, riktad òtill 
den musikintresserade allmän-

hetenò. Det Alfv®n vªl inte 

tänkte på var att Peterson-
Berger som tidningens förste 

musikrecensent alltid hade sista 

ordet i ordväxlingar av det här 

slaget, och att han dessutom 
hade övertaget att kunna göra 

tillägg som vinklade ämnet åt 

helt andra håll. Alfvén skriver: 
 

Med anledning av en artikel i 

Dagens Nyheter från förliden 

söndag av tonsättaren Peter-
son-Berger ber jag få påpeka 

ett ställe, ledsamt nog det enda 

där P.-B. försöker ingå på en 
saklig, fackmässig kritik. Han 

säger på tal om min E-dur-

symfonis lättvindiga exposéer: 
òandra huvudtemat fºljer ome-

delbart på det första utan några 

bitemagrupper, utan några 

introducerande mindre genom-
fºringarò. Jag vill upplysnings-

vis meddela att detta ej stäm-

mer med verkliga förhållandet. 
   Efter första satsen första tema 

följer en genomföring på 17 

takter, vartill anknyter sig en 
bitemagrupp på 22 takter, hvil-

ken förbereder sångtemats in-

träde. Alltså en dubbel överled-

ningsgrupp på sammanlagt 29 
takter. I finalen är andra hu-

vudtemat föregånget av en 

genomföringsgrupp på 16 tak-
ter. 

   Denna art av exposé har jag 

lärt av Beethoven, och den in-

tresserade skall i en del av hans 
symfonier finna lika korta, ja, 

ännu kortare överlednings-

grupper än de i min senaste 
symfoni förekommande. (DN 

23.2.1907) 

 
Peterson-Berger svarar direkt, 

med nya ironier: 

 

Man får väl anta att den musik-
intresserade allmänheten inför 

ovanstående meddelande kän-

ner en sten vältas från sitt bröst 

och uppger en verklig lättna-

dens suck. Gudskelov: andra 
huvudtemat följer icke omedel-

bart på det första, det finns 39 

takter emellan dem i första 
satsen och 16 i finalen. Hugo 

Alfvéns konstnärsrykte har med 

glans bestått den choque under-

tecknad med sin anmärkning 
riktat emot detsamma, ja, det 

strålar nu med än högre glans, 

ty se: Beethoven har också 
korta övergångsgrupper! 

   För att tala allvarsamt, synes 

hr Alfvéns invändning föga 

överlagd. Han torde dock inse 
att det här icke kan bli fråga 

om hur man behagar benämna 

vissa partier av hans symfoni, 
utan blott om hur de verkar i 

förhållande till varandra. På 

mig har hans 39 takter icke 
gjort intryck av förmedlande 

övergångsgrupp. Antingen det-

ta nu berodde på att kompositö-

ren icke lyckats forma ett verk-
ningsfullt, med logisk och dra-

matisk kraft till  sångtemat le-

dande mellan parti eller på att 
jag vid åhörandet gjort en 

felaktig analys, så var det i alla 

fall min skyldighet att uttala 
min observation och stå mitt 

kast. För att i möjligaste mån 

styrka sitt påstående borde hr 

Alfvén ha bifogat en avskrift av 
de ifrågavarande exposéerna i 

och för offentliggörande för att 

sätta den musikintresserade 
allmänheten i stånd att efter 

egen råd och lägenhet avgöra 

vem som har òrªttò. D¬ detta 

helt naturligt ej låtit sig göra, 
torde tillsvidare mitt ord få stå 

mot hr Alfvéns, i avvaktan på 

att ett förnyat uppförande av 
symfonien ger mig tillfälle att 

bekräfta eller revidera mitt 

omdöme. 
 

I ett tillägg återvänder Peter-

son-Berger till sin kritik av 

förhandsomdömen och reklam 
för verk som ännu inte upp-

förts, beröm som består av 
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òallmªnna svªvande, subjekti-

va, osakliga och obevisliga 

uttalandenò och som resulterar i 
en persondyrkan som bara ska-

dar sitt föremål.  Som extra salt 

i såren nämner han en uppgift 
han fått från Alfvéns förläggare 

i Köpenhamn att dirigenten 

Nikisch inte velat framföra 

Alfvéns andra symfoni med 
motiveringen: òSolche Dut-

zendmacherei führen wir nicht 

auf!ò  Det ªr fullt mºjligt att 
Peterson-Berger visste att Alf-

véns ideal som dirigent var just 

Nikisch, som Alfvén sett och 

hört dirigera i Berlin 1897. I så 
fall var tillägget utstuderat 

elakt. 

 
Då jag själv vid denna symfonis 

första uppförande mottagit den 

med stor och uppriktig värme 
och uttalat den förhoppningen 

att verket skulle komma att 

vinna har de speciella Alfvén-

beundrarnas hänförelse på 
vissa håll nått en temperatur 

som drivit denna i sig själv 

vackra och glädjande känsla 
till kriti klöst överdrivna och 

nästan löjliga uttryck, såsom då 

man på fullt allvar samman-
ställt Alfvén och Beethoven. Att 

en dylik dyrkan icke varit allde-

les nyttig för föremålet tycks 

framgå av det faktum att hr 
Alfvén själv vid flera tillfällen 

icke skyggat tillbaka för den 

nämnda sammanställningen (se 
insändaren här 

ovan!).erkännande utomlands, 

syntes mig denna dom alltför 

hård och orättvis. Sedan dess  
 

Knappt två månader senare, på 

Påskdagen, framfördes symfo-
nin än en gång. Peterson-Berger 

upprepar sin kritik: 

 
Jag kan efter ett förnyat åhö-

rande endast upprepa mina 

omdömen från första uppföran-

det: denna symfoni är en frisk, 
välklingande och mångenstädes 

intressant komposition, bäst 

och originellast i första satsen, 

men underhållande även i de 

öfriga. Angående yttersatsernas 
exposéer vidhåller jag i allo 

min uppfattning att sångtema-

grupperna ansluta sig omedel-
bart till huvudgrupperna: de 39 

takter hr Alfvén i första satsen 

anser sig ha använt till att 

lämpligt förbereda andra te-
mats inträde göra icke alls 

åsyftad verkan: de tar sig ut 

som hörande till huvudgruppen, 
och när sångtemat kommer, 

väntar man just att den riktiga 

övergångsgruppen skall börja. 

   Vid ett förnyat åhörande 
framträder emellertid äfven 

starkare den osjälvständighet 

som vidlåder särskilt verkets 
båda senare satser: tredje sat-

sen är alltigenom kalkerad på 

det Beethovenska symfoni-
scherzot, med samma rörelse, 

rytmer, perioder och upprep-

ningar som exempelvis sjunde 

symfoniens. I finalen erinras 
man bland mycket annat om 

Leonora-uvertyrerna. Att envi-

sas förklara detta verk såsom 
särskilt svenskt eller särskilt 

epokgörande gagnar varken 

den svenska tonkonsten eller 
verkets upphovsman, utan vitt-

nar blott om bristen på tillräck-

ligt hög och säker måttstock ï 

vårt svenska musiklivs mång-
åriga olycka. (DN 3.4.1907) 

 

När den tredje symfonin tas upp 
på Konsertföreningen 1915 är 

Peterson-Bergers dom sko-

ningslºs: òhans utveckling fºre-

faller emellertid vara alldeles 
avslutad, därför att hans alst-

ringsförmåga tycks vara ut-

tºmdò. Aprop¬ den andra sym-
fonin, som också framfördes 

vid konserten, återvänder Peter-

son-Berger ännu en gång till 
den òfullkomligt m¬ttlºsa och 

omdºmeslºsa beundranò den 

möttes av, och att en akademi-

ledamot yttrat: òDen bªsta efter 
Beethovenò. Det ger Peterson-

Berger anledning att i en utvik-

ning jämföra Alfvén med Ber-

wald, oförtjänt bortglömd, och 

vem som drar kortaste strået är 
lätt att räkna ut. Om Alfvéns 

tredje symfoni skriver han:  

 
Den akademiska kritiken, som 

för närvarande förefaller sär-

deles ofri och bunden av parti-

politik och förutfattade me-
ningar, slösar visserligen de 

mest rosande superlativ på allt 

vad denne kompositör fram-
bragt, men ett faktum är i alla 

fall att en hel del därav icke 

vinner på ett förnyat åhörande. 

   De svagheter som den ut-
ländska kritiken flera gånger 

påpekat, bristen på ursprung-

lighet och verklig innerlighet i 
stämningarna, uppfinningens 

konventionella prägel och de 

verkligt obesvärade lån som då 
och då överraskar åhöraren ï 

de framträder för var gång allt 

tydligare och mer störande och 

kan ej motvägas av förtjänster-
na, ledigheten i fakturen och 

orkesterbehandlingen. Över 

huvud taget är teknik den säms-
ta av alla räddningsplankor för 

en tondiktare. Liksom det är en 

blasfemi att berömma Beetho-
ven för hans teknik ï hans 

skissböcker visar att hans mö-

dosamma och tunga arbetssätt 

blott var en strid mot tekniken, 
rutinen, som han för varje gång 

måste upplösa, smälta i inspira-

tionseld, omgestalta ï så står 
det å andra sidan fast att den 

odugligaste, betydelselösaste 

musik kan vara komponerad 

med glänsande teknik. Jag tror 
att det länt Hugo Alfvéns ut-

veckling närmast till skada att 

både kunniga och okunniga 
beundrare gjort så stort väsen 

av hans teknik ï det kan åtmin-

stone ej ha bidragit till att in-
rikta han strävanden mot det 

enda värdefulla målet: själv-

ständighet. 

   Hans utveckling förefaller 
emellertid vara alldeles avslu-

tad, därför att hans alstrings-
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förmåga tycks vara uttömd. 

Sedan många år har man icke 

fått höra annat än dessa väl-
kända, ofta uppförda nummer, 

som även nu fyllde program-

met. (DN 8.1.1915) 
 

Våren 1930 blev  Peterson-

Bergers sista säsong vid Da-

gens Nyheter. Han lämnade 
tidningen efter flera år av stri-

digheter med dess ledning och 

kände en stark leda inför dags-
recenserandet. Samtidigt som 

hans envisa motstånd mot all 

musikalisk modernism tilltar 

kan det hända att han tillåter sig 
generösare omdömen när han 

lyssnar på tidigare recenserade 

verk vid nya framföranden. Det 
gäller dock inte Alfvén. 1927 

lyssnar han åter till dennes tred-

je symfoni och kommenterar 
den förstrött: 

 

Nutiden fick också vara med, 

fastän mera skenbart. Alfvéns 
E-dursymfoni har förmodligen 

kvar några av sina gamla vän-

ner som anser den dölja djup 
och äkthet bakom sin konven-

tionella eklekticism och muntra 

savoir faire. (DN 6.2.1926) 
 

Peterson-Bergers sista Alfvén-

recension handlade om tonsät-

tarens konsert i Konsertföre-
ningen 1929 och upptog förut-

om den tredje symfonin Man-

hem, Uppsalakantaten och Lin-
dagull. Han är överlag mycket 

kritisk: 

 

Konsertföreningens Alfvénkon-
sert fick tack vare den stora 

yttre apparaten ett pompöst och 

festligt förlopp. Man kan dock 
knappast påstå att de inre and-

liga tilldragelserna ägde en 

motsvarande betydelse. E-dur-
symfonin under tonsättarens 

egen ledning klingar visserligen 

betydligt friskare än annars, 

och dess första sats ger ett 
glänsande svenskt löfte ï ehuru 

ibland uttalat med en lindrig 

tysk brytning. Men andra satsen 

lider även i detta vårdade utfö-

rande av huvudtemats alltför 
populära och om Sankey-

sånger erinrande sentimentali-

tet, och i scherzot och finalen 
sinar ingivelsen alltmer och 

ersättes med en temperaments-

full och rutinerad eklekticism: 

Beethoven, Grieg, Wagner, 
högdramatiska operapauser 

m.m. 

   Likväl tedde sig denna symfo-
ni nu som inledningsnummer 

betydligt blodfullare och mera 

levande än det som följde efter. 

(DN 7.3.1929) 
 

Andra verk  

Peterson-Bergers omdömen om 
de samtida tonsättarkollegernas 

verk har absolut ingen betydel-

se fºr den òkanonò som dagens 
musikliv upprättat, det är jag 

helt övertygad om. Men det 

förtjänar att diskuteras om han 

ändå inte gjorde rätt så relevan-
ta bedömningar i många fall, 

sett mot den sållningsprocess 

som skett under hela 1900-talet. 
Här några andra exempel ur 

hans Alfvén-recensioner: 

 

Herrans bön 

Sådant verket nu är, kan det 

sägas vara talangfullt gjort och 

innehålla goda enskildheter. 
Den sista stora, åttastämmiga 

kören med fuga är särskilt im-

ponerande i sin energiska och 
kraftiga genomföring: fugafor-

men är, som det tycks, en spe-

cialitet hos tonsättaren. Även 

första och andra avdelningarna 
innehåller välklingande saker. 

Minst tacksamma är solonum-

ren, där åtskilligt förefaller 
krystat och konstlat. I allmän-

het kunde man önska, att ton-

sättarens tankar präglades av 
större ursprunglighet och ome-

delbarhet, av större koncentra-

tion i formen och en mera dra-

matisk gestaltning (DN 
1.12.1902) 

 

Det är ett i sin eklekticism ï 

som vandrar fram och åter 

mellan Händel och Wagner, 
Verdi och Liszt ï naivt verk och 

samtidigt i sin skolpedantiska 

strävan efter riktig oratoriestil 
och mönstergill polyfoni betyd-

ligt reflekterande. (é) Totalin-

trycket av det förnyade åhöran-

det blev: grann, habilt gjort 
musik, men tom, utan religiös 

känslovärme, utan personligt 

liv, utan teknisk egenart. Dess 
upphovsman har ej velat nå 

högre än till det som brukar 

komponeras på dylika texter. 

(DN 4.3.1914) 
 

Sånger 

Tonsättaren visar som romans-
komponist mycket sinne för 

totalklang och harmoniska 

finheter, mindre för tacksam, 
enkel sångmelodi och smärt, 

välvuxen form. De grepp han 

gör in i de tonsatta dikternas 

olika stämningar förefaller 
även en smula vaga, trevande, 

ej nog raska, fina, känsliga, 

träffande. Bäst är i detta hän-
seende den vackra, solskimran-

de Två fjärilar. (DN 11.3.1905) 

 

En skärgårdssägen 

Som tonmålning av böljesorl 

och solglitter på vida fjärdar 

innehåller detta sista verk en 
hel del beaktansvärda och bril-

jant gjorda detaljer. Den tema-

tiska uppfinningen är mindre 
pregnant, och i de tämligen 

rikligt inströdda episoderna av 

upprörd, dramatisk karaktär 

används rätt välkända medel av 
rytmisk, dynamisk och harmo-

nisk art för att väcka föreställ-

ningen om en fortlöpande och 
av plötsliga katastrofer hejdad 

handling. Intrycket av tonmål-

ning blir därför här, som i Mid-
sommarvakan, det övervägan-

de, och i denna egenskap är 

verket både intressant och syn-

nerligen välljudande. (DN 
1.4.1905) 
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Och Alfvéns Skärgårdssägen är 

redan en gammal historia; har 

för resten aldrig verkat vidare 
ny, men sorglig och långdra-

gen, fastän det inte fick sägas 

de första åren. (DN 
11.10.1923) 

 

Symfoni nr 4, I havsbandet 

Det blev en rätt egendomlig 
upplevelse. Det första och se-

dan alltmer förstärkta intryckte 

var att Uppsala måtte ligga 
musikaliskt längre bort från 

Stockholm än man i allmänhet 

tror. Denna musik var så ut-

präglat från 1890-talets slut, 
från Richard Strauss-epokens 

och Wagnerepigonismens stora 

glansdagar, att man trodde sig 
drömma: skriver vi verkligen 

1920? 

Så mycket skickligt och oför-
skräckt serverad efterklang av 

Bayreuthmästaren vet sig un-

dertecknad aldrig ha hört på en 

gång. Det började mycket be-
hagligt med kromatiken och 

naturmystiken ur òNibelungens 

ringò. Sedan kom verket bªsta 
moment, en verklig ingivelse: 

på långt avstånd sjunger en 

tenor trånande vokaliser till 
orkesterns pianissimo. Det är 

visserligen Tannhäuser-

klanger, men det tjusar örat 

och tycks lova något stort.  Men 
när sedan en sopran upphäver 

sin röst i parallella fraser är 

effekten redan betänkligt bana-
liserad och operamässig och 

vid de båda människorösternas 

tvåstämmiga sång i tredje av-

delningen är effekten närmast 
olustbetonad, mest på grund av 

den totala bristen på musikalis-

ka tankar, men även därför att 
man, enligt kompositörens egen 

anvisning, skall här tänka på 

Frºdings ryktbara òEn mor-
gondrºmò. Efter denna tvivel-

aktiga klimax följer en final, 

som utgör ett fullständigt Wag-

nerkompendium, med òTris-
tansò erotiska kantilena och 

òRagnarºksò sorgestämningar 

som huvudmotiv (é) (DN 

24.2.1920) 
 

Festspel 

(é) den banala och tomma 
kompositionen länder sin upp-

hovsman till ringa heder, det 

vare sagt för femtielfte gången 

(DN 3.10.1921) 
 

Bergakungen 

(é) och en musik dªr allt vad 
de senaste hundra åren fram-

bragt av dansrytmer, exotiska, 

österländska, nordiskt sagofan-

tastiska, italienska, slaviska, 
passerar revy, ledsagat av 

Wagners och Strauss orkester, 

med kromatik, bassi ostinati 
och hela den mer än välkända 

apparaten.  De talrika svenska 

folklåtarna, som Alfvén är en 
mästare i att behandla orkest-

ralt, passar inte synnerligen i 

denna omgivning, annat än som 

de enda tonande motsvarighe-
terna till de svenska landskaps-

bilderna; för övrigt bildar de 

liksom en värld för sig, ett släk-
te levande i förskingringen, 

plötsligt och inte alltid i lämp-

ligaste ögonblicket uppdykande 
ur det kosmopolitiska och 

eklektiska tonhavets virvlar. 

(DN 8.2.1923) 

 
Axplocken ur recensionerna ger 

en antydan om Peterson-

Bergers egna ideal och om hur 
Alfvén står sig i förhållande till 

dem.  Samtidigt belyser de, 

indirekt, dilemmat bakom hans 

egna kompositioner, ett dilem-
ma som han för övrigt delade 

med Alfvén själv. Båda var fast 

rotade i både det konstnärliga 
och musikaliska 1890-talet och 

hade varken förståelse eller 

intresse för de stilförändringar 
som inträffade från 1910-talet. 

När deras kulmen som tonsätta-

re inträffade var deras stilmedel 

redan på väg att bli föråldrade. 
Medan Alfvén stannade på 

òeklekticismensò och òWagner-

epigonernasò vªg stªngde Pe-

terson-Berger i sina recensioner 
i praktiken alla framkomliga 

vägar, också för sitt eget kom-

ponerande. Wagner-epigoner 
som Strauss och Alfvén ringak-

tade han, modernismen var 

utesluten och i den klassiceran-

de Beethoven-Brahms-stil som 
han satte högst fanns inte mer 

att hämta. 

 
 

-------------------------------------- 

 

Peterson-Bergers recensioner 

i Dagens Nyheter av Hugo 

Alfvéns kompositioner  

 

 

21.3.1896 Violinsonat; sång-

er 
21.12.1898 Violinsonat (tryck-

et) 

15.2.1897 Symfoni nr 1 

3.5.1899 Symfoni nr 2 
17.11.1899 Violinsonat 

22.11.1899 Symfoni nr 2 

4.1.1900 Sekelkantaten 
11.1.1900 Sånger (tryckta) 

18.11.1900 Klockorna 

2.12.1902 Herrens bön 
11.5.1904 Symfoni nr 1; 

Midsommarvaka; 

sånger 

11.3.1905 Violinsonat; sång-
er 

1.4.1905 Symfoni nr 2; En 

skärgårdssägen; 
sånger 

20.12.1906 Alfvéns debut som 

operakapellmästare 

(Don Juan) 
17.2.1907 Symfoni nr 2; 

symfoni nr 3 

23.2.1907 Symfoni nr 3 (in-
sändare av Alfvén 

och replik av P.-

B.) 
3.4.1907 Symfoni nr 3 

20.2.1908 Festspel 

22.12.1911 Pioner (trycket) 

14.10.1913 Violinsonat 
4.3.1914 Herrens bön 
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14.3.1914 En skärgårdssägen 
8.1.1915 Symfoni nr 3; Inter-

mezzo; En skärgårds-

sägen; Symfoni nr 2 

15.2.1915 Uppenbarelsekantaten 
22.12.1915 Låtar från Leksand; 

sånger (trycket) 

24.2.1920 Festspel; Elegi vid 
Emil Sjögrens bår; 

Herr Sten, den unga 

Sture; Symfoni nr 4 

 
3.10.1921 Festspel 

8.2.1923 Bergakungen 

20.5.1922 Midsommarvaka 

(balett) 
11.10.1923 En skärgårdssä-

gen 

6.2.1926 Symfoni nr 3 
21.12.1927 Uppsalakantaten 

7.3.1929 Symfoni nr 3; 

Manhem; Uppsa-

lakantaten; Lin-
dagull 

 

 

 

 

Gunnar Ternhag, Jan Olof Rudén (red): Hugo Alfvén ï en 

vägvisare, Gidlunds, 2003 
 

 

òEN NORMALT KONSTI-

TUERAD SANNING LE-

VER som regel 17ï18, högst 

20 år, sªllan lªngre.ò Det 

lärde oss Ibsen. Citatet är ur 

En folkefiende. 

 

   Men det finns undantag, 

och ett sådant utgör Hugo 

Alfvén. Den sanning han gav 

oss i sina fyra memoarvoly-

mer, som kom ut från mitten 

av 40-talet, har på alltmer 

besvärande vis kommit att 

konservera hans musik efter 

att tidigare ha varit dess oö-

verträffade reklamskylt. Den 

har hindrat den ständiga om-

prövning som ändå är förut-

sättningen för ett evigt liv, 

för rollen som svensk klassi-

ker. I det egendomliga yrke 

som är lexikonskrivarens och 

även författarens av pro-

gramnotiser har jag själv 

ständigt stått inför dilem- 

 

 

mat att helt enkelt inte rå på 

Alfvén. Jag har aldrig 

mått konkurrera med hans 

egna, och suveränt 

ka, skildringar av sin musik 

och dess tillkomst. Även 

många andra bör ha stått 

inför samma dilemma, att i 

själva verket inget kunna 

tillägga eller förändra. Där-

för har han åren igenom på 

sätt och vis skrivit sin egen 

oomtvistliga och oföränder-

ligt mustigt sinnliga musik-

historia 

 

 

  Det brukar inte tillhöra en 

vänförenings uppgifter att med 

påfallande kritisk skärpa ta itu 

med själva föremålet för sin 
beundran, men det har Hugo  

Alfvénsällskapet gjort i en rad 

artiklar i tidskriften Alfvénia-
na,som nu sammanställts till en 

bok, en bra bok som dock fått 

en något missvisande titel: 

òHugo Alfv®n --  en vªgvisareò. 
En föregångare i meningen 

vägvisare var Alfvén nog inte. 

Boken borde ha hetat òHugo 
Alfvén -- en handbokò. Fºr det 

är vad det är fråga om. Den 

valda titeln motiveras emeller-
tid med just handboksbegrep-

pet, på engelska kallat òcompa-

nionò, och nu direktºversatt till 

just òvªgvisareò. S¬vitt jag 
minns är detta den första hand-

bok (i den mening som används 

på kontinenten) som någon 
tonsättare blivit föremål för här 

i landet, och i fallet Alfvén 

behövs den alltså i allra högsta 
grad. Som lysande skribent och 

memoarförfattare skapade Alf-



 

Alfvéniana 1 -2/04       Besök Alfvénsällskapets hemsida  www.alfvensallskapet.se       

 

11 

vén en anekdotisk aura kring 

sig som kanske inte alltid var så 

bra för musiken. Saltade och 
pepprade gjorde han som få, 

men för smakbalansens skull 

behövs både syrlighet och en 
viss beska. Det ges nu och här. 
 

   Redaktörer är musikforskarna 

Gunnar Ternhag (docent i Upp-
sala och Åbo, utgivare av Alf-

vén-brev och nu ordförande i 

Alfvén-sällskapet) och Jan Olof 
Rudén (sekreterare i det senare 

sällskapet, tidigare bibliotekarie 

på STIM/Svensk Musik och 

den som sammanställt Alfvéns 
hela verk i en kronologisk kata-

log).  

   Av en vänförening väntar vi 
inte så beska salvor som den 

särskilt Jan Ling levererar i 

skepsis mot sekelskiftets natio-
nalromantik, eller Carl-Gunnar 

Åhléns klarsyn inför egocentri-

kerns alla òsvarta h¬lò, och 

skarpt vässade är också Gunnar  
 

Ternhags tvivel inför alla hans 

folkvisearrangemang.. Deras 
kapitel òPerspektiv p¬ Alfv®nò 

är dock  oundvikligt om Alfvén  

ska undgå det öde som drabbat 
exempelvis Peterson-Berger att 

bli monument över obehaglig 

storsvenskhet mer än att bestå 

som en angelägen musiker.  
 

   Jan Ling försvarar briljant sin 

tes att Alfvén nådde sin topp 
vid 27 år för att sen rasa utför, 

som epigon, eklektiker och ett 

slags postmodernist in spe.  

 
   Åhlén balanserar inte mindre 

virtuost mellan synen p¬ òett 

tragiskt tonsªttarºdeò och skri-

bentens egen generösa  värde-

ring av en genial dirigent.  
 

   Även Gunnar Ternhags kritik 

av Alfvéns något lättköpta lån 
från folkmusiken försonas av 

den sinnliga skönhetslängtan 

han tillskriver tonsättaren  och 

inte var det bara för att tjäna 
ihop till en bil.  

 

   I övrigt gör boken mest tjänst 
som just omistlig handbok  för 

konsertgivare, programskrivare, 

lyssnare och alla som vill finna 

mannen bakom verket.  
 

   Lennart Hedwall förser oss 

med en biografisk bakgrund, av 

en vid 9 år faderlös son till en 
baptistisk körledare (till yrket 

skräddarmästare), och en mor 

som i fattiga förhållanden drev 

matvaruaffär i Stockholm. Vi 
anar ursprunget till Alfvéns 

eviga självhävdelsebehov.  

 
   Kalenderbitaren Rudén visar 

hans roll i svenskt musikliv 

med summeringen att han un-

der sitt liv som dirigent ledde 
egna verk 431 gånger och andra 

orkesterverk bara 332 gånger.  

   I övrigt bjuds vi på närgångna 

och utförliga verkgenomgångar 

inom alla genrer av experter, 
förutom Hedwall, Rudén och 

Ternhag, Martin Tegen, Anna 

Greta Ståhle och Ola Norden-
fors. Sven Wilson orienterar om 

den något snåriga floran av 

Alfvén-stiftelse, samfund, fond 

och sällskap kring Alfvén och 
Rudén om hur man tagit hand 

om hans gårdar i Tällberg och 

Tibble. Därtill finns förstås 
Alfvéns hela verklista, biblio-

grafi och olika register. Med 

Rudén  i laget är det ordning 

och reda.  
 

   Som sammanfattning kan Jan 

Lings slutklªm tjªna: òAlfv®ns 
symfonier är som sagt på väg 

att ôuppvªrderasô . Det sker 

samtidigt som Zorns tavlor 
stiger till skyhöga priser och 

reproduktioner av dem säljs i 

mängd. Det är ett utslag av en 

nyromantisk tid, då en ny gene-
ration av borgerlig medelklass 

sºker sin identitet i konsten.ò  

 
   I det läget behövs boken på 

ett långt mer uttalat sätt än nån-

sin tidigare. Hjälteattityden i 
memoardelarna, sinnligheten, 

en underförstådd nationalism 

och över huvud taget hela det 

anekdotiska draget måste ge 
vika för en sakligare attityd. 

Det behovet fyller detta redan 

helt omistliga bidrag till littera-
turen om Hugo Alfvén.  

 

ROLF HAGLUND 

 

Det brukar inte tillhöra 

en vänförenings uppgif-

ter att med påfallande 

kritisk skärpa ta itu med 

själva föremålet för sin 

beundran, men det har 

Hugo  Alfvénsällskapet 

gjort 
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Hugo Alfvén och Roslagen  
 

AV JAN OLOF RUDÈN 

 
Tonsättaren Hugo Alfvén förknippas gärna med Dalarna. Visst hade han en stor kärlek till Dalarna, 
så stor att han lät bygga sig Alfvénsgården i Tällberg för att bo där med sin familj. Och visst hade 

han sin gärning där som dirigent för Siljanskören. Och visst levde han i Tibble som emeritus.  

     Men sin huvudsakliga verksamhet hade han ju i Uppsala som director musices och dirigent för 

OD och andra körer under terminerna.  Alltså Uppsalabo. 
    Lika gärna skulle man kunna referera till honom som Stockholmare:  född, uppvuxen, utbildad 

vid Musikkonservatoriet och privat och verksam i Hovkapellet som han var i sin ungdom. Och dess-

utom skärgårdsbo på somrarna. Det är denna aspekt vi skall behandla här under benämningen 
Roslagsbo. Låt oss för enkelhetens skull kalla kuststräckan och öarna norr om Stockholm för Rosla-

gen. 

 
Den litteratur som det hänvisas till är Hugo Alfvéns memoarer: Första satsen : Ungdomsminnen. Sthlm 1946 

(här betecknad I:)  - Tempo furioso : Vandringsår. Sthlm 1948 (betecknad II:) ï Lennart Hedwall: Hugo Alf-

vén : En svensk tonsättares liv och verk. Sthlm 1973 ï Hugo Alfvén:  Tibble den 2 april 1955 : Anteckning 

över var jag har bott sommartid (och vintertid) under mitt liv ï Tidskriften Alfvéniana 
 

 
 

 Stockholm några decen-

nier före och efter förra 

sekelskiftet var inte nå-
gon särskilt hälsosam 

plats att bo på. Därför 

tog skräddarmästare 
Anders Alfvén och hans 

fru Lotten tillfället i akt 

på somrarna att komma 

ut på landet. Det var en 
tillvaro de båda kände 

väl till. Anders var född i 

Alunda och Lotten i 
Kumla. Därför föddes 

också Hugo på Oakhill 

på Djurgården i en träd-
gårdsmästarbostad som 

familjen hyrt under  

sommaren. 

 
 

 

 
 

 

I Alfvéns memoarer 
förekommer som-

marminnen som beskriver hans öden och äventyr under uppväxttiden tillsammans med bröderna. 

Alltifrån sådant som andra måste ha berättat för honom som när hans mor räddade honom från en 

skenande häst 1876 vid Södergarn på Lidingö eller hur han räddades ur en drivande båt på Askrike-
fjärden  (I:7 resp. 11) från vilda tjurar 1877 vid Fågelnäs på Rydboholm (I:20). Från 5 och 6 års 

ålder finns dock inga minnen när familjen bodde 1878 resp. 1879 vid Bodal på Lidingö (I:20).  
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När Hugo var 9 år, 1882 hyrde mamma Lotten stuga vid Långängen på Lidingön för barnen och för 

mormor (I:63). Efter sin mans död föregående år hade Lotten öppnat affär och kunde inte själv läm-

na den. Men hon kom och hªlsade p¬ vid veckoslutet. òVilken glªdje nªr hon kom och vilken sorg 
när hon vinkade till avsked! Från denna sommar har jag i övrigt inga andra minnen än roddturer på 

Kottlasjön bland vita och gula näckrosor och mormors stränga regemente 

 

 
En plats som 

kom att bli be-

tydelsefull för 
Hugo var Elfs-

ten på  

Rindö. 1880 
köpte morbror 

Johan  och 

moster Lotten 

Puke tomt vid 
Ramsösund och 

byggde hus, 

vars huvud-
byggnad nu 

dock är riven. 

Namnet kom 
sig av en klippa 

med älvkvar-

nar. Där vista-

des Hugo som-
rarna 1880 och 

1881 (I:38) òde 

små kullriga 
vågorna var 

opalblå, när de 

från Solöfjär-

den rullade in 
mellan Ramsö 

och Björnholmen fram emot Elfstenò, och nªr han var med om att palla äpplen, 1885 (I:99) då han 

övar fiol och  reser till staden för spela upp och samtidigt träffar sin flickvän Frida. 
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Sommaren 1883 tillbraktes vid Nybygget vid Resarö ström (I:76) NV Vaxholm. Där kom Hugo, 10 

år över en militärflöjt och òbl¬ste s¬ r¬ttorna flydde och tjuren svimmade, sade g¬rdspiganéAndrea 

[Hugos tillbedda] däremot tyckte att det lät förtjusande ï i synnerhet på avstånd. Därför drog hon sig 
alltid tillbaka, då jag började. Det var härliga dagar!ò 

1884 hyrdes en stuga i närheten av Rindöby, vid Rindösundet, mitt emot Pukholmen och Skarpö 

(I:85). òDet blev en hªndelsefattig sommar, som endast livades upp av mina tªta besºk hos Pukes p¬ 
mitt älskade Elfsten, dit jag alltid längtande tillbaka... och där mitt väsen rotat sig för all framtidò. 

Efter några års bortovaro på grund av sommarkurs i fiol i Säter återvände han till skärgården 1889 

fºr ett uppeh¬ll p¬ Grinda  (I:157). òNªr sommarterminen slutade [dvs. fiolkursen] fick jag ¬nyo 

beröm av min lärare för de framsteg jag gjortéHerr Lindberg tillr¬dde n¬gra veckors vila, och jag 
följde med glädje han råd, ty jag längtade efter att få återse Stockholms skärgård, att dyka från bran-

ta klipphªllar, att ro och segla som i ôgamlaô dagar. Det passade ocks¬ utmªrkt. Mor hade nªmligen 

för den sommaren hyrt en stuga på ön Grinda, en ö belägen sydöst om Saxarfjärdarna; och David 
min äldste bror, hade till råga på allt köpt en kosterbåt, byggd på själva Koster, den för sina hård-

vindsbåtar så berömda ön på 

västkusten. Båten blev alla 

brödernas gemensamma egen-
dom 

 
Det var den idealiska skär-

gårdsbåten för segelbitna yng-

lingar som älskade kryssningar 

i havsbandet. Det var på tre 
ton, av ek, heldäckad med 

liggplats för i nödfall fyra i 

kajutan och två i skansen. På 
grund av dess ringa djup, nittio 

centimeter, var det lätt att 

komma intill stränderna utan 
att använda jollen, där det inte 

var direkt långgrundt. Den var 

oöm och tålde vilket väder 

som helst. Den var byggd för 
storm och stark sjöhävning. 

Det var på dess däck som jag 

långt senare skulle komma att 
koncipiera de tre första satser-

na av min andra symfoni samt 

vissa delar av tondikten òEn 
skªrg¬rdssªgenò och min fjªrde symfoni. Med ¬ren blev den fºr oss ett levande vªsen, en gammal 

kär och beprövad trotjänare, som för oss uppenbarade skärgårdens hela tjuskraft, hela skalan av 

skiftande stämningar från midsommarens silverskimrande lyrik till de stormiga höstnätternas vilda 

dramatik. Seglatserna i becksvart mörker eller i tät tjocka bland lurande småskär och undervatten-
grynnor tillhör mitt livs mest spännade upp-

levelseer. Skärgårdsfolket med sin realistis-

ka syn på tillvaron ville inte gå i segelbåt 
efter mörkrets inbrott, medan vi däremot 

utvecklade oss till verkliga specialister på 

omr¬det.ò  

Kostern finns i behåll på Sjöhistoriska mu-
seet, som anger att det var mamma Lotten 

som 1889 köpte den och att den sedermera 

mest sköttes av Gösta Alfvén som 1968 
skänkte den till museet.  

( Se foto I:161 och Alfvéniana 1-2/92, s. 23).  
 



 

Alfvéniana 1 -2/04       Besök Alfvénsällskapets hemsida  www.alfvensallskapet.se       

 

15 

òP¬ senv¬ren [1891] hyrde mor en liten stuga i Vaxholm (I:185, som Hugo ritade av I:225), och vi 

flyttade dit så snart operasäsongen var slut [Hugo satt nämligen i andraviolinstämman  i operaorkes-

tern]. Något hemliv blev det emellertid inte för oss bröder utom på söndagarna, då mor kom ut. Vi 
låg för det mesta på långkryss i yttre skärgården och någon gång så långt bort, att det vid motvind 

eller stiltje var omöjligt att hinna hem till söndagen. Mor, som själv varit med på några långfärder, 

förstod orsaken till vårt uteblivande och sade ingenting, men mormor knorrade högljudt. Hon hade 
aldrig satt sin fot i en segelbåt och kunde aldrig begripa varför vi inte kom hem på de tider vi sagt, 

när vi gav oss iväg. Hon visste inte vad det vill säga att vara beroende av väder och vind. 

   Det enda klara minne jag bevarat från denna sommar, är en segeltur som jag gjorde tillsammans 

med mina båda yngre bröder John och Gösta och harpisten i hovkapellet Josef Lang. Färden gällde 
ett besök hos Lars Zetterquist, som under många år haft sitt sommarnöje på Svartnö, i närheten av 

Furusundéò Zetterquist hyrde hos skeppar Karlström men i närheten fanns också Lars Olsson hos 

vilken tonsättaren August Söderman hade bott tolv somrar.  Man kom överens om att Hugo skulle 
hyra den kommande sommaren hos Lars Olsson och att han skulle ta lektioner för Lars Zetterquist 

som var konsertmästare i hovkapellet och vars teknik Alfvén beundrade. 

 
Under hösten 1891 tog Alfvén lektioner för Zetterquist 
i fiolspel i Stockholm. Men han började också kontra-

punktstudier för experten Johan Lindegren alltmedan 

han satt i hovkapellet ï men nu uppflyttad i förstavio-
linstämman. 
            

 När operasäsongen slutade 1892 sade Alfvén upp sig i 

hovkapellet därför att han ville ägna sig åt komposition. 

Han hyrde hos Lars Olsson på Svartnö och övade fiol 

där på sommaren (I:213) . Där fullbordades också en 
Romans för violin och piano som sedermera trycktes.  

Bland många ofullbordade skisser finns också ett Ada-

gio för orgel daterat Svartnö juli 1892  

 

 

 

 

 

 

 

 


